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Kolozsvár, julius 24.1866.
(D.) Már említettük, hogy bácsi lapok­

ban, melyek a königgratzi vereség után min­
denütt agyrémeket láttak, hírek terjedtek, mi­
szerint Rttménia uj hospodárja fegyvereseit 
elötolta az erdélyi határokra, a „Neue. Fr. 
Presse“ pedig még azt is tudni véli, hogy 
a Moldva oláh fejedelem magának már tit­
kos propaganda által elő is készité az utat 
a moldovai és erdélyi románok között.

Nem vagyunk ugyan ellátva argusi sze­
mekkel, melyekkel románaink magatartását 
szoros figyelemre vehessük, azonban azt hisz- 
szük, hogy maga a köznép sokkal inkább 
el van foglalva azon anyagi gondokkal, me­
lyek a tavalyi gyönge termés után az idéni 
hasonló gyönge termés miatt közvetlenül reá 
súlyosodnak, bogysem kedve volna valamely 
külföldi kis fejedelem miatt életét tenni kocz- 
kára, az erdélyi románok intelligentiája pe­
dig általában hivatali állásban lévén, ha lel­
kesednék is valami külföldről táplált utópiák 
után, eléggé szem előtt van arra, hogy ma­
gát visszatartóztatná; de különben is a ro­
mán, habár fel lelkesíthető nép, nem lehet róla 
feltenni, hogy a dinastia elleni lázadásokon 
s az ellenféllel való szövetkezéseken törje fejét.

Mi elhiBzszük ugyan azt, hogy Bismark, 
midőn Austria elleni fellépését tervelgette, s 
egy hohenzollerni herczeget Austria háta mögé 
beültetett, számított arra, hogy szorultsága 
esetében, ezen kis szövetségest is felhasz­
nálja Austria nyugtalanitására, mely ha belső 
lázongással is szövetkezhetnék, kérdésen kí­
vül egyelőre sok nyugtalanságot okozna Aus- 
triáuak, mely Erdélyt nem örömest láthatná 
ellenséges sergek által elfoglalva, hounan a 
magyarországi főbb pontokat biztos vissza­
vonulási háttérrel lehetne nyugtalanítani; nincs 
azonban semmi kétségünk abban, hogy ily 
eszközökhez Poroszország csak azon legutolsó 
esetben ha folyamodott volna, hogy ha a hadi 
szerencse Austriának nagyobb mérvben ked­
vez, s a porosz fellépés hogy kudarczot ne 
valljon, kénytelen volna minden végeszköz- 
hez folyamodni.

Ez az eset azonban nem állott elé, s a 
porosz fegyvereknek oly nagy mérvben ked­
vezett az első hadi szerencse, hogy utána 
bár mekkora vereséget szenvednének Ausz­
triától, nem voltía szükségük arra, hogy a 
végső eszközökkel is védjék fegyverük be­
csületét, vagy inkább terveik némi sikerét.

A porosz kérdésen kívül nem irtó, ha­
nem terjeszkedési háborút folytat Austria el­
len; azt sem hiszszük, hogy ö Austria nagy­
hatalmi állását kívánná megsemmisíteni, mert 
habár ö maga akar legnagyobb német hata­
lom lenni, tudja, hogy az összes németek ura 
a féltékeny Európa miatt nem lehet, s a mint 
ellensége most Austriának, úgy rászorulhat 
később az ö támogatására.

Azt sem lehet ignorálni, hogy egy oly 
fejedelemnek, ki egy császárnak vazalja, ura 
hire nélkül támadó harczot kezdeni nem sza­
bad, mert ö védura birtokát nem veszélyez­
tetheti, hogy pedig a török ma szövetségese 
lenne a porosznak, ennek semmi hírét nem 
hallottuk.

Még az is megfontolandó, hogy Oláh­
ország ily fellépése oly felbolygattatása volna 
a keleti kérdésnek, a melyet az orosz nem 
nézne behunyt szemmel, s ily kalandos vál­
lalat esetében hamarább eljutna az orosz se­
reg a Pruthoz, mint a román a Fehér Nyikóhoz.

Tehát bírnia kellene Károly herczegnek 
a porosz királyén kívül az orosz és török 
csapatok beleegyezését is ily vállalatba, ha 
pedig Austriához még ezen hatalmasságok is 
ellenséges indulattal viseltetnének, akkor va­
lóban nincs miért azt a kis provinciát tolják 
előre, végezhetnek ők maguk Austriával, ez 
bizonynyal nem fogna harczra szállani egye­
dül a világ minden hatalmassága ellen.

Oly nagy dolog tehát ama fellépés, s a 
porosz fegyverek ekkorig annyira szerencsé­
sek voltak, miképp azon híreket, melyek a 
mostani háborút igen hamar világháborúvá 
alakítanák át, nagyon is légből kapott hírek 
gyanánt tüntetik fel.

A mi rendes levelezőnk nehány nap előtt 
küldött levelében egészen csöndesnek festi 
Ruméniát, egy kissé megzaklatták biz ott a 
zsidókat, de a mióta Napóleon Izrael népét 

védelmébe fogadta, s a civilisatio nevében 
a románok vandalismusa ellen kikelt, ezen 
belső csetepaténak is már vége van.

És megint a lapok utóbbi tudósításaiból 
láthatólag a törökön, mint protectoron kívül 
az orosz is megizente Hohenzollern herczeg­
nek, hogy ha oda ment fejedelemnek, azon 
terület hűbéri állását s az európai kérdések 
iránti neutralitását híven fentartsa.

Hogy Moldva Oláhországban sokan van­
nak, a kik a Roth agyában fogamzott DácO- 
Románia eszméjébe bele szerelmesedtek, ab­
ban nincs kétségünk, sőt ha minden nemze­
tiség minél nagyobbra vágyik s alkalom­
szerint vágyait kielégíteni is törekszik, ebben 
éppen nem láthatunk semmi ész és természet 
ellenest, s éppen ezen törekvésben föllelhetni 
okát annak is, mit a hir beszél, hogy az 
uj fejedelem már kezd népszerütleniilni, mint 
a kitől azt várták, hogy hatalmas nexusa 
folytán rendkívül nagy dolgokat fog véghez 
vinni.

De biz ezen rendkívüli dolgok jórészt 
csak álmok maradnak, mert Moldva-Óláhor- 
szág a természet által szerencsés fekvéssel 
van ugyan megáldva, s egy jóra való nép, 
jóra való uralkodás alatt ott meglehetős 
anyagi és szellemi állapotokra vergődhetnék; 
de a románok nemzeti állása e részben nem 
kedvező, kevesebben vannak, mint hogy ön­
állók lehessenek éppen ott a rokon-vallásu 
és mindent absorbeálni szerető oroszok tor­
kában , s a török despotismus alatt, s ter­
jeszkedésüknek másfelé is idegen népfajok 
állják útját, melyeknél ö sem népesebb, sem 
miveltebb, s melyek ezenkívül históriai 
multjoknál fogva függetlenebbek.

Ha az európai hatalmak egyértelemmel 
kimondották volna, hogy az austriai birodal­
mat fel kell osztani úgy mint Lengyelorszá­
got , s e felosztással kapcsolatban kell a ke­
leti kérdést is megoldva, az Osmant vissza­
lökni Ázsiába, akkor hiszszük, hogy Ruma­
nia Fejedelmének jó szerepe jutna, mert a 
török keresztény tartományoknak valami ka­
pocs kérdésen kívül kellene, s az ábrándos 
dunai confederatio eszméje is újból felmerül­
hetne , hanem ha mi a porosznak eddigi leg­
szélsőbb követeléseit is megfontoljuk, úgy 
találjuk, hogy ő nagyon meszsze áll ilyes 
eszméktől, sőt ö a mai nap kész volna ki­
békülni Austriával mihelyt ez kötelezné ma­
gát, hogy a Bundból kilépik, Schleswiget 
átadja stb.

Meg vagyunk tehát győződve, hogy a 
porosz háborúnak végczélja nem egyéb, mint 
hogy Austriával végre is magára s az olaszra 
nézve kedvező békét köthessen, s igy ha 
volnának népek, kiket felültethetnének, bi­
zony azok egy ily békekötés után nem a 
legirigylendöbb állapotba jutnának.

Ha Poroszország legyőzni és széftiporni 
képes Austriát, s ennek bukását óhajtja min­
den európai hatalom, ö a nélkül, hogy Ho­
henzollern Károly herczeg román csapatait 
megmozgassa, addig adhatja neki Keletet a 
meddig ö óhajtja, s a európai hatalmak meg­
engedik ; ha pedig Austria a poroszszal vál­
tozó szerencsével mérközhetik, akkor hiában 
lázitanák fel Erdély s Bukovina minden ro­
mánját, megbékülne ö Austriával, mihelyt 
kedvező békét köthetne, s nem bánná akármi 
lesz azokból, kikkel demonstrálhatott, s kik­
től a fejedelmet épp úgy haza vitethetné, a 
mint oda küldötte.

Hiszszük tehát, hogy Bismark számított 
Károly fejedelemre, mint egy szükségeseié­
ben felhasználható tartalék-csapat urára, de 
ezt igénybe venni, s magát az ebből ered­
hető nagy összeütközéseknek kitenni, most 
éppen legkevésbé sem áll érdekében, s igy 
Erdély invasiojától tartani semmi józan ok 
sem mutatkozik ezúttal.

Mi azért a lapok riadói daczára legvaló- 
szinübbnek látjuk a mi levelezőnk legutóbbi 
tudósítását, hogy Romania kormánya csende­
sen viseli magát, s bevárja az időt, mely, 
reméljük, részére is egykor eljövend, hogy 
kiszabaduljon a despotismus alól, vagy leg­
alább illő határokig korlátolódjék annak u- 
ralma, hogy ö amaz Istentől áldott vidéke­
ken nemzeti és egyéni erejét s jóllétét a 
haladó idővel mindinkább kifejthesse.

Lapszemle.
A „P. Napló“ „Tájékozás“ czim alatt egy 

cikksorozatot kezd, mely napvilágot látszik vetni 
a legnépszerűbb magyar politikai körök hangula­
tára. Érdekesnek tartjuk e ezikkeket megismertetni 
a mint következnek.

„Azon pillanatban—Írja a czikkiró—midőn e 
sorokat Írjuk, az események rohanó árja, úgy lát­
szik, egyelőre felakadt.

Váljon sikerül ő azt a békealkudozások csa­
tornáin elterelni, — vagy pedig pillanatnyi szüne­
telését csak az eléje tolt gát idézte elő, de a me­
lyet ha aláás, ha szétszakít, még nagyobb roham­
mal zúg tovább, még többet ragadva magával, 
mint a mit eddig már sodró hullámai alá temetett?
— e kérdésre nehány nap már meghozhatja a fe­
leletet.

Ez ünnepélyes, e komoly pereiben, a mely 
szintúgy lehet a béke kezdete, mint szélcsend újabb 
vihar előtt, kétszeres szükségét érezzük annak, 
hogy tisztázzuk a helyzetet, hogy megmérjük a 
veszély erejét és terjedelmét, hogy kijelöljük a ha­
tárokat, a meddig az áradat hullámai emelkedhet­
nek, s a szerint határozhassunk azon álláspont iránt, 
a melyet e válságban saját biztonságunk elfoglalni 
parancsol.

Annál több jogunk van felszólalni e komoly 
pillanatban: mert nem tartozunk azok közé, a ki­
ket a vihar meglepett, sőt évek óta előre láttuk, 
előre jósoltuk azt, s minden alkalommal, a mely 
nyilatkozásunkra tért nyitott, óvtuk a fennállott 
hatalmat azon védmüvek könnyelmű és kártékony 
rombolásától, a melyektől a most beállott veszély 
ellenében legtöbb oltalmat remélhetnénk.

Annál több jogunk van szavunkat felemelni: 
mert a mig egyrészről nem érhet bennünket a 
szemrehányás, hogy azon érdekeket, a melyeknek 
védelmére kötelezve voltunk, hütleuül cserben hagy­
tuk volna, sőt már eddigi áldozataink is a szigorú 
kötelesség határain túl mentek, másrészről józanul 
senki nem igényelheti tőlünk, hogy mindvégig vak 
és öntudatlan uszályhordói legyünk oly politikának, 
a mely előbb az önbizottság, most pedig talán a 
kétségbeesés vakságában, az önfentartás ösztönével 
és saját érdekeinkkel ellentétes irányba akarna 
bennünket sodorni.

Ismételjük, akár a békével, akár a harcz 
folytatásával álljunk szemközt: Magyarország­
nak, a mely annyi áldozatot hozott a múltban, 8 
a melynek erkölcsi és anyagi ereje a jövő tényezői 
körül ki nem hagyható, joga van követelnie: 
„hogy a béke zöldasztala körül szintúgy, mint ott, 
a hol a harcz hoczkája újra elvettetnék, meghall- 
gattassék ; joga van követelnie : hogy léteiét, érde­
keit minden körülmények közt számba vegyék“, 
s ne tekintsék akaratlan helotának, a kinek joga 
és kötelessége ugyanegy: — elvérzeui másokért.

De nemcsak joga, egyszersmind kötelessége 
is e nemzetnek nyilatkoznia. A mely nemzet ily 
döntő körülmények közt ölbe tett kezekkel néma 
közönynyel nézne a jövő elé, arról el lehetne mon­
dani, hogy elvesztette nemzeti öntudatát, hogy le­
mondott önmagáról, s megérdemli, hogy idegen 
érdekek rabszolgája legyen.

Ez okból sürgettük a múlt napokban a ma­
gyar parliamenti kormány alakítását: hogy ama 
fontos tanácskozásokban, a melyek a 
béke és harcz k érd és ei fe le tt döntenek, 
a magyar nemzet is képviselve legyen; 
hogy egy nemzet szava riaszsza fel a hatalom 
gyeplötartóit végzetes ábrándjaikból, és — ha kell
— visszatartsa őket, még mielőtt ama meredek 
lejtőre ereszkednének, a melyen többé megálla­
podni nem lehet; s hogy viszont az esetben, „ha 
ama tanácskozások újabb harczra adnának jelt, a 
nemzetben gyökeret verhessen azon meggyőződés, 
mi nélkül kitartó lelkesedést és önfeláldozást re­
mélni a képtelenségek közé tartozik , miszerint a 
küzdelem czélját a nemzetnek oly életérdeke ké­
pezi, a melyet vagy minden áron megvédenie, vagy 
a melyért becsülettel meghalnia kell. De e bit, e 
meggyőződés a nemzetben csak úgy kaphat lábra, 
ha azok, a kiknek szavuk a béke és harcz kér­
désé felett határoz, ha azok, a kik netalán a harcz 
véres lobogóját kitűznék, a nemzet bizalmát bírják; 
e bizalomnak szilárd alapot ismét csak azon tudat 
kölcsönözhet, hogy azok, a kik a nemzet számára 
a követendő irányt kijelölik, ezt alapos megfonto­
lás után tevék, s arról a nemzetnek számolni 
fognak.

Mivel azonban bizalmunk a kormányhatalom 
mostani vezetői iránt, nyílt fájdalommal valljuk be, 
oly mélyen megrendült, hogy tőle azt, miszerint 
egy felelős magyar parliamenti kormánynak utat 
törve és helyet engedve, a nemzeti érzület hü tol­

mácsolását s nemzeti érdekeink erőteljes képvisele­
tét és védelmét e válságos napokban lehetővé te­
gye, többé nem várjuk, nincs egyéb hátra, mint 
hogy e szerepet a közvéleménynek ez idő szerint 
egyetlen orgánuma, a napi sajtó vegye át.

Mi az tehát, a mi ez óriási küzdelmek közt 
koczkán forog? Meddig nőhet az események árja? 
Mennyiben fenyegettétnek általa hazánk életérdekei? 
És ezen érdekek szempontjából hol van számunkra 
a béke, hol az életbalál-harcz határvonala? — 
Izgatott lelkünk e kérdések ostrom-hadával áll e 
pillanatban szemközt, s a közaggodalomnak tarto­
zunk , hogy ezek iránti szerény nézeteinket a jövő 
számban elmondjuk.“

A „Times“ tudósításai a königgrützi 
ütközetről.

II.
A „Times“-nak az austriai főhadiszál­

láson volt katonai Ievelezöje irja juliua 
4-dikén :

A csata tegnap reggel 7 óra tájban kezdő­
dött, és 10 óra tájban Benedek táborszernagy és 
táborkara a Lippa feletti halmon foglalt állást. Az 
ágyúzás élénk volt az egész vonalon, de a pillanat 
érdeke azon alanti kis faluban pontosnlt össze, 
melynek bírásáért nagy küzdelem fejlődött ki. A 
helység belsejében történteket nem láthattuk; de 
az eredmény az volt, hogy az osztrákok megtarták 
a falut. — Egy másik, előbb fekvő faint b az előtte 
levő erdőt egész napon poroszok tartották meg­
szállva.

Egy negyed 11-re kétezred vadász vonult el 
a csatába, hangos kiáltásokkal. A derék legények 
azt hitték, hogy a sürtt tüzelés daczára elég csak 
támadniok, hogy mindent elsodorjanak; de nem is­
merték az ellenség taetikáját, s a gyutüpuska öl­
döklő működését. Fájdalmas dolog, roszalni valót 
találnunk n túlságos vitézségben; de meg kell je­
gyeznünk, hogy az osztrákok rendesen akkor tet­
ték ki magukat, midőn jobb lesz vala védett helyen 
maradniok, s folyvást elhanyagolták a terület emel­
kedése, árkok stb. által adott előnyöket. Mindig 
abban látszottak igyekezni, hogy minél közelebb 
jussanak az ellenséghez, s szuronynyal és puska 
tusával döntsék el a dolgot. Innen folyt az élet és 
vér merőben hasztalan pazarlása, mig a poroszok 
ellenkezőleg, valamikor csak lehetséges volt, erdők­
ből, házakból vngy árkokból lövöldöztek, s úgy lát­
szott, abba vannak begyakorolva, hogy gazdálkod­
janak saját életökkel, mint hazájok számára meg­
tartandó legbecsesebb értékkel.

Továbbá egy nézőnek önkénytelenül támadt 
azon Ítélete, hogy egy defensiv állásban levő se­
regnek egy kissé jobban el kellene magát sánczol- 
nia. Nehány szekér kapa bőven kárpótolja vala azt 
az alkalmatlanságot, hogy a podgyász szaporodik 
vele. Több házat kell vala törésekkel ellátni, több 
redoutot épitui fából, mi ezen a vidéken mindenütt 
található, szóval több oly elövigyázati készületeket 
tenni, melyek minden katonai növendék előtt isme­
retesek.

11 óra és 10 perczkor poroBz erősítések nyo­
multak elő jobb szárnyunkon egy erdőből, a máso­
dik falu mögött. Először úgy látszott, visszavonul­
nak; de Lippa felé tártának csatározó tüzeléssel, 
ottani bajtársaik segedelmére. Azon helytől, melyen 
a táborkar állott, jobbra és balra egy-egy nyolca 
fontos ágyú üteg kezdett tüzelni reájok némi ha­
tással; de a távolság 3000 lépés volt, s a balról 
levő üteg roszul elhelyezve, úgy, hogy nem lehetett 
megakadályozni az ellenség előnyomulását. — Ezen 
pillanat óta Lippa el lön feledve, s a csata to­
vábbi folyamában csak a falutól jobbra és balra 
felállított veszteglő csapatok ottlétéből lehetett tudni, 
hogy az osztrák kézben van.

Fél 12 re Windisehgratz hg parancsot kapott, 
hogy lovasságával nyomuljon ki a síkra, és készül­
jön rohamra. Két ezred vértes s egy ezred dzsidáa 
vonult alá azon jó renddel, szilárd lovaglással a 
csillogó fénynyel, mely az osztrák lovasságot jel­
lemzi. Nem láttuk őket barezolni, habár ezek a 
többi lovassággal együtt a visszavonulást fedezték. 
A lovasságnak egész nap nem is igen volt szerepe, 
kivéve a visszavonulásban, s mégis sorait megrit- 
kiták a poroszok meszsze szolgáló ágyúi.

Kevéssel 12 óra előtt jött a jelentés a Bene­
dek által lovas osztályával szemlére küldött Hol- 
steini herczegtöl, hogy a poroszok 5-dik hadteste 
az osztrák jobb szárny ellen nyomul. Azonnal az 
a parancs adatott, hogy ott meg kell tartani az 
állást mindenáron, s ha lehetlen, a jobb szárny las­
sanként vonuljon hátra. A csata ezen stádiumában 
nagy volt a nyugodtság és bizalom. A szászok bal­
szárnyunkon tárták állásukat, mely a maga idejé-
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...... e czélra
ben megerösittetett, a mennyire lehetett; 
kiküldött mérnök-tiszt csak reggel 9 6r" 
zett oda. ,

A poroszok a táborkar o>d'e“' ,te e* 
tek tüzelni; de a goiyók a í
el, . hátul 400 lépésnyire <aríáÍ! “8gukat B földbe> 
hol elsültek, ügy vannak készülve, hogy, midőn a 
földet érik, akkor robbannak szét. A táborkartól 
balra levő üteg alább vitetett, hogy oldalba fogja 
a Lippa és az alatta levő erdő közti porosz gya­
logságot, mig a jobb felöl való folytató egyenes 
tüzelését.

12 óra 10 pereikor Gablenz izent a föhadi-
szállásra, hogy töltése fogytán van, s kérte, hogy 
a tartaléktüzérségből nehány üteget küldjenek neki. 
A fővezér, ki nagyon nyugodt és hidegvérű volt, 
szivarszippantása közt azt felelte, hogy nem nélkü­
lözheti az ágyukat s kérdő, miért költ el annyi töl­
tést. De nehány perez múlva bárom 8 fontos üte­
get küldött neki a tartalékból. Már összesen 82 
ágyat küldött volt el a csata kezdete óta a tarta­
lékból. Egy válságos esetre még 12 üteg 8 fontos 
és 24 ezred lovasság volt a tartalékban, a világ 
legszebb lovassága, mint a közvélemény tartja.

12 óra 15 perezkor Lippa égett, s rettentő 
ágyúzás haladt elő az egész vonalon. A látvány 
nagyszerű volt. A völgynek két átellenes oldaláról 
két részen nem kevesebb, mint ezer ágyú dörgött
az alanti térre.

A fehér köpenyes vértesek szobrokként állá­
nak mozdulatlanul, fel sem véve az ágyú golyókat, 
melyek sorokat szakitáuak ki közülök, vagy köz­
tük pattantak el. A tartalékból kirendelt három üteg 
a .táborkartól pár ölnyire rohant elő, hangos kiál­
tással és ostoraik suhogatásával.. Ezen kiáltás na­
gyon különbözött a vadászokétól, s kérdőm, mik 
ezek, s kevőly mosolylyal felelék nekem : „m a- 
gyarok.“ Benedek táborszernagy ekkor megfor­
dult nyergében s mondá: „Senkinek egy üteget 
sem kell többé adni; mindjárt szükségem lesz mind­
annyira.“

Ekkor az egész nap borongott nehéz felhők 
nagy esőre eredtek, s vastag füst boritá a harczo- 
sok első sorait.

1 óra 5 pereskor a táborkar eivágtatott, meg­
nézni a jobb szárny állapotát, a 6 dik hadtesten 
hal dva át, mely tartalékban állott. A mint meglát­
ták a zöld tollakat közeledni, az ezredek zenekarai 
a néphymnusra kezdtek, s a csapatok hangos ki­
áltással üdvözlők vezérüket. Nyílt mosolygásu ar- 
czok, feldobott vadász kalapok, minden örülni lát- 
szott a közelinek vélt diadalon. De Benedek csen 
desitőleg intett nekik, s ismert és mindig tiszta s 
érthető hangján igy szólt nekik: „Ne még ! Várja­
tok holnapig, fiaim 1“

Visszatértünk előbbi állásunkra, hol a 3-dik 
hadtestet láttuk előnyomulni e völgybe. Ekkor, 1 
óra ős 30 perezkor minden jól ment. Úgy látszott, 
a poroszok minden ponton visszavonulnak, a gya­
logság jó kedvben, a lovasság csaknem érintetlen, 
s tartalékban annyi ágyú, a mennyi elegendőnek 
látszott mindennel megküzdeni. Mintha nem lett 
volna egyéb hátra, mint üldözni éz szétszórni az 
ellenséget.

Gróf Festetics megsebesülvén a csata elején, 
helyettese a 4-dik hadtesttel előnyomult s támoga­
tására a 2-dik hadtest is. Alig lehetett kétkedni 
abban, hogy a poroszok a támadást a balszárny 
ellen intézik, s ez a 8-dik hadtesttel crösittetett 
meg a szászok támogatására. A porosz balszárny 
ekkor aránylag gyenge volt. Mindamellett Chlumot, 
mely Lippától hátrább jobbra feküdt, nem kell vala 
védelem nélkül hagyni. Mondják, hogy egy porosz 
őrjárat ama helyet üresen találván, elfoglalta, egy 
házat felgyújtott jeléül bajtársainak, hogy egész 
erővel nyomuljanak ide, s a hozzá közel hagyott 
kis osztrák erő ellen a tttspuskák azon gyors tüzét 
kezdő, mely kis erőt is nagynak sejtet.

2 óra 55 perezkor értesítők Benedeket, hogy 
háta mögött poroszok vannak, s szokott eleven 
gyorsaságával vágtatott azon helyre, hogy azokat 
ki lássa veretni. Chlum és azon 400—500 ember­
ből álló kis osztrák csapat közé lovagolt táborka- 
rával, kik bizonytalanságban voltak, mi tevők le­
gyenek. Eszterházi hg lova rövidebb idő alatt, mint 
ezt leirom, lelövetett alatta; gróf Grttnne megsebe­
sült, mint mondják, halálosan; b. Henikstein angol 
ménje is megsebesittetett. Eszterházi bg, kinek szép 
ifjú arczát sár boritá, lábra vánszorgott, s egy dra- 
gonyos lovára ült. Az egész táborkar ellovagolt 
biztosb állást keresni, miután rendbe hozta az in­
gadozni kezpett csapatot. A hadállás kulcsa az el­
lenség kezében volt, s levertség volt látható min­
den arezon. De Benedek egész nyugodt volt, ello­
vagolt, hogy a pont visszavételére a tartalék egy 
részét előhozza. A golyók nagyon sürüa érkeztek 
a táborkarhoz, a mint a vezér után lovagolt, s mi­
dőn egy kis mezei lakhoz közeledett, mely védel­
met adott volna, onnan is egész sortüz fogadta a 
már ott is megtelepedett poroszoktól. Itt sebesült 
meg Vilmos föherczeg. Nincs benne kétség, hogy a 
poroszoknak az osztrák sereg közepeit való igen 
váratlan megjelenése, éppen midőn ez a győzelem 
pontján állott, némi zavart okozott. Gyorsan két 
üteget hoztak elő a poroszok, s az ágvudörgéB és 
a gránátok szétpattanása közt a völgyben alant 
harezolók nem igen különböztethették meg a bará­
tot az ellenségtől.

A Chlum visszafoglalására küldött zászlóaljak 

i

nem holdognltak, s az ellenségnek uj meg uj csa­
patai nyomultak a vigyázatlanul hagyott hézagba, 
s nehány perez alatt a nagy északi hadsereg elöl, 
oldalt és hátban látta megtámadva magát. Ilyennek 
tudata ezintoly nagy erkölcsi hatású egy seregre, 
mint maga a valódi hátrány. De a sereg jól viselte 
magát. A lovasság pusztításokat tett, s nagy biz­
tossággal mozgott. Ha a gyalogságnak sikerül visz- 
szavenni Chlumot, a győzelem még nem lesz vala 
lehetlen. De ez nem történt. Az ellenség részéről 
egyik ezred és üteg a másik után fejlett ki a ma­
gaslatokon és lövöldöző hátha a serget. Benedek 
hiába rohant a legsűrűbb tűzbe a legelső vonalon. 
Neki kellett a visszavonulást is vezérlésié.

Fél ötre az egész sereg visszavonulásban 
volt. A visszavonulást a tüzérség és lovasság fe­
dező, az utóbbi több kétségbeesett rohamot téve, 
csaknem meg lön tizedelve. Az Adler és Elbe vi­
zén kevés és szűk bid vezetett át. Itt több hadosz­
lop szorulván meg, összekeveredtek. Az ágyukat, 
melyeket el nem vihettek, levették kerekeikről s a 
folyóba dobták.

A táborkar személyzete Vilmos föherczeg meg­
sebesülése alkalmával szétoszlott; Benedek elsza­
kadt kíséretétől, és senki sem tudja hová lett. Kö- 
niggrätzben megpihentetvén lovait, odább ment. — 
Benedek táborszernagyot éjfél után 2 órakor talál­
tuk Horitzon.

Levelező úgy véli, hogy ha Cblum jól védve 
tartatik, az osztrák sereg üldözte volna a poroszt. 
Szerinte ez teljesen megveretett ugyan, de demora- 
lisálva nem volt.

Hadi krónika.
Északi hareztér.

Pestről julius 20 káról kelt távirati tudósítás 
szerint Benedek Olmützből egy szerencsés kiro­
hanást tett és ottan 1,400 poroszt elfogott. Bécs- 
ben emelkedett hangulat uralkodik, a mint a „Kr. 
Ztg“-nak távirják, Pesten és az országban kevésbé 
emelkedett a hangulat. Hétfőre nagy csatát vártak, 
úgy látszik azonban, hogy azt a fegyverszünet ha- 
lasztatá el.

A fegyvernyngvás nehány napra felfüggesztő 
az eseményeket. Az azt megelőzött napok esemé­
nyeiről következő tudósításaink vannak, a mennyi­
ben azokat legutóbbi távirati tudósításaink túl nem 
szárnyalták.

— Lundenbnrg-prerau oderberg oswiesimi vo­
nalon a poroszok a közlekedést már helyre állítot­
ták. Miután pedig már Gänserndorf is a kezükben 
és a lundenburg-gänserndorfi vonalat is egy pár 
nap alatt járhatóvá tehetik: a sziléziai várakból a 
legkényelmesebben szállíttathatnak maguknak egész 
közvetlen Bécs alá. így aztán könnyebben operál­
hatnak a Duna felé.

— Herzogenburgból jul. 18-ról írják a „Pres­
sernek, hogy a kremsi hidat 17-kén az osztrákok 
felégették.

Mintegy tiz nappal ez előtt, midőn a hidat 
aláaknázták, vigyázatlanságból egyik akna föllob­
bant és a bid egy részét megrongálta. Ez alkalom­
mal három emberélet esett áldozatul. A hid azon­
ban két nap alatt kijavíttatott és a forgalomnak is­
mét átadatott, — hogy ismét végkép leromboltassék.

— Znaim megszállásáról a porosz lapok kö­
vetkező hivatalos tudósítást hoznak : „A poroszok
14-kén  Znaimot ellentállás nélkül elfoglalták; a ki­
rály főhadiszállása Lundenburgban volt; a korona­
örökös szerencsés ütközetet vitt, (hol?) melyben 
16 ágyút elfoglalt. Hétfőre uj csatát vártak. Az 
egész porosz hadsereg a Thaya partjain áll. Az 
osztrákok Olmützöt odahagyják.“ Ez utóbbi téve­
désen alapszik, melyre az szolgáltathatott okot, 
hogy az osztrák hadsereg nagyrésze (de azért még 
nem az egész volt északi hadsereg) azon néhány 
nap alatt, mig a poroszok az olmützi-bécsi vasutat 
hatalmukba nem ejtették, a Duna-vonal oltalmára 
Bécs felé szállíttattak.

Néhány nap óta mind bizonyosabb alakban 
kezdenek a hirek fölmerülni, hogy a poroszok Ma­
gyarország felé egy diverBiót akarnak csinálni. 
Hogy már magyar földön volnának, azt még ez 
óráig egész bizonyossággal tudni nem lehet A „Ka­
merad“ egyébkint azt tartja, hogy azon porosz had­
erő, mely talán Magyarországba át fogna csapni, 
legfölebb is egy-két száguldó csapatból fogna állani.

Porosz tudósítások szerint a poroszok Prágá­
ban 20 gözmozdonyt és 2000 vaggont foglaltak el. 
(!) E hir annál meglepőbb, miután akkoriban je­
lentve volt, hogy a cseh délnyugati vaspályán min­
dennemű vaspályakészletek biztosságba helyeztet­
tek. A poroszok nagy serényen dolgoznak — a 
csehországi (minden irányban menő) vasutak hely­
reállításán. A podoli hidat, mely híressé lett a 
jun. 26-ki ütközetről, szintén helyreállították.

A „N. Fr. Presse“ a Duna mentében való át­
kelési pontok külön előnyeit és hátrányait fejtegeti. 
Maga a Krems vidéke szerinte nagyon kedvező a 
balpartról való átkelésre. A Stein melletti magas­
latok a jobb partvidéken uralkodnak, a jobb-parton 
nagyobb síkság terül el, melyen a hidon át jött 
ellen azonnal kifejlesztheti erejét, végre a Duna itt 
szigetet nem képez. — Szintén kedvező a Hollen­
burg melletti átkelés, csak hogy ezen a jobb part 
magaslatai uralkodnak. Ez és egy másik körülméoy 
is valószinüüenné teszik azt, hogy a poroszok a ne­

vezett helyek egyikénél átkelnének. Ez átkelési 
pontoktól keletre ugyanis az igen erős TraiBen- 
vonal akadályozná őket a gyors előrenyomulásban.

Valószínűbb tehát, hogy azon pontot választ­
ják, hol az északról jövö Kamp folyó a Dunába 
ömlik, azaz: Hadersdorf közelében. Ott hat közle­
kedési nt fut össze, nagyobb sereget is lehet leg­
rövidebb idő alatt e pontra vetni. A Kamp folyó 
pedig a hidverés előkészületeire igen alkalmas. Az 

! e“gves hajókat ott észrevétlenül lehet és minden 
I esetre háboritlanul vízre bocsátani és az egyes hid- 
i tagokat aztán a jobb parti magaslatokról el nem 

érhető balpart hosszában Altenwörtbig leusztatni, 
hol a Dunán átkelve, azonnal oly térségre lépnek, 
hol erejüket kellőleg kifejthetik. — Szint oly ked­
vező a Túlin melletti átkelés. — De innen Floris- 
dorfig az osztrák kézen levő magaslatok oly any- 
nyira uralkodjak a folyón és annak balpartján, 
hogy az átkelés nagy veszélylyel járna. Ugyanez 
áll a bécs-dévényi vonalról is. Dévény és Pozsony 
között a partvidék alakzata igenis kedvező volna 
a poroszokra nézve. De a stratégiai viszonyok ép­
pen itt reájuk nézve a legfenyegetöbbek. Eltekint­
ve ugyanis attól, hogy a Moraván és a Fehér Kár­
pátokon is áthatolniok kellene, még azon veszély­
nek is ki vannak téve, hogy a floriadorfi hadsereg 
oldalba kapja. — Egyátalában — mond a „N. Fr. 
Pr.“ — úgy látszik, hogy a Pozsony felé nyomult 
poroszok czélja csak abban áll, hogy hadseregük 
zömét a felső Morava és a Vág völgye irányában 
biztosítsák és az ott álló osztrák haderőt lekössék.

Nyugati hareztér.
Mannheim, jul. 19. A Mantenffel hadtest 

zöme Mannheim felé közeledik.
Mainz, jul. 19. Ma az itteni polgárság pe- 

titiót intézett Münchenbe a nagyherczeghez, mely­
ben közbelépését kérik a fenyegető ostrom elhá­
rítására.

A határozottan porosz érzelmű „Schl. Ztg“ 
igy vélekedik a szövetségi hadviselet felett: A Rhön 
hegység, a frankóniai Saala és a felső Majna kö­
rül vívott rövid háború becsületes világításba 
helyezte a bajor] csapatok vitéz és derék 
voltát, de egyszersmind constatálta a szövetségi 7. 
és 8 dik hadtest vezetésének hiányát. — Mikor a 
8-dik hadtest nyugatnak megindult, hogy Honnover 
vagy Berlin ellen kezdjen hadmüködést, csak ak­
kor jutottak oly határozathoz, mely életrevalónak 
látszott. A bajoroknak észak, a 8 dik hadtestnek 
északkelet felé kellett működni, úgy, hogy körül­
belül Eisenacbban Vacbánál egyesültek volna. Ha 
e batárzatra pár nappal előbb jutnak és azt egész 
erővel teljesítik, nem lehetetlen, hogy a porosz se­
reg vesztett volna.

Frankfurt, Darmstadt, Heidelberg sat. közt 
megszűnt az közlekedés.

Az „Alig.“ teljes tartózkodással közlött érte- 
sültsége szerint Frankfurt szabad városra 8 millió 
(tallér?) sarezot vetettek ki a poroszok.

A „Pr.“ szerint Luitpold herczeg veszi át a 
bajor hadsereg vezényletét a lemondott Károly ber- 
czeg helyett.

Az aschaffenburgi ütközetről azt írják, hogy 
a poroszok vesztesége igen nagy, bár ügyesen tud­
ják eltitkolni. Az ütközetben 500 olasz eldobta fegy­
verét és megadta magát.

A szövetségi hadsereg vezérei közül b. Tann 
tábornok ellen is nagy az ingerültség; a legtöbben 
tehetetlenséggel, de némelyek árulással is vádolják.

A csatatéren elesett Zoller tábornokról azt 
mondják, hogy nem kevesebb, mint háromszor un­
szolt a hannoveraiak felmentésére és végül még 
igen „nem kegyelmes“ választ nyert. .

Lipcse körül 30,000 főből álló porosz tarta­
lékot akarnak fölállitni. Egy Halle és Torgai közti 
nagy porosz tartalék fölállítását is nagyon emlegetnek.

Schleswig-Holsteinban ujonezozási rendeletet 
adtak ki a poroszok. A sorozás idejét jul. 22. és 
aug. 1. közé tették.

Gmündeni hirek julius 16-ról az ott átvonult 
poroszok számát 80,000-re teszik. E katonák azt 
beszélték, hogy Würzburg felé voltak rendelve, de 
egyszerre parancsot kaptak, hogy a bajorok ellen 
semmit ne tegyenek, ha csak azok nem kezdenek.

A geestemündei kikötőt a poroszok átvették 
és hadi kikötőnek nyilvánították.

A „Kr. Ztg“ szerint Aschaffenburgnál 1500 
osztrák fogságba jutott és 800 esett el.

Déli hareztér.
A Lissa ellen intézett támadáson kívül alig 

történt valami nevezetesebb a déli hareztéren. Lis- 
aát rendkívül erős pontnak tartják és nem is any- 
nyira az olasz golyóktól, mint inkább a vízhiány­
tól féltik. Birtoka annyiban kívánatos az olaszokra 
nézve, a mennyiben támpontul szolgálhat az Adria 
keleti partjaira későbben netalán eszközlendö tá­
madásnál.

A „Provence“ franczia vértes fregatt julius 
16-kán érkezett Velenczébe. Gyönyörűen épült ka- 
ezér kinézésű vértes hajónak mondják 36 ágyúval. 
Különben mély járatú hajó, mely nem jöhetett a 
canal grandeba.

Az osztrák utócsapat Udinében áll, vagy már 
Udinét is elhagyta, és úgy látszik, hogy az erős­
ségeken kívül az egész velenczei szárazföld olasz 
kézen van. Cialdini a közigazgatást nemzeti bizott­
mányok által ideiglenesen szervezteti, a lakosságot 
különben nyugalomra inti.

A Velenczében levő 7 dik osztrák hadtest-pa­
rancsnokságot Henrik föherczeg vette át.

— A „P. Lloydsnak julius 22 röl Pozsony­
ból távirják: Ma reggeli 8 óra után Dévény, Új­
falu,, Kaltenbrunn és Blumenau melletti ellenséges 
seregek ágyúi teljes működésben vannak. A csata 
ránk nézve kedvező volt. Délután 2 óra tájban 
azonban, midőn az öt napi fegyvernyugvás megkö­
téséről a hir megérkezett, a harcz félbeszakaszta- 
tott, épp azon pillanatban, midőn a Benedek által 
oda rendelt nagyobb haderőnek kellett a csatatérre 
megérkeznie. Kaltenbrunn és még egy másik hely­
ség, mely a csatavonalban feküdt, a tűz miatt so­
kat szenvedett.“

Ugyané csatáról egy másik magántávsürgöny 
jelenti: Ma vasárnap déltájban Malaczkában és kör­
nyékén élénk csata folyt. A poroszok, kik eleinte 
visszaverettek, nagyobb erővel újították meg a har- 
ezot. Időközben a császáriak is erősítést kaptak és 
a harcz nagyobb mérvben folytattatott. Habár a 
harezolók fairét vették az öt napi fegyverszünet 
megkötésének, mindazáltal nem lehetett a heves 
ütközetet egyszerre megszakítani, és a harcznak 
csak 3 órakor lehetett véget vetni. A poroszok 700 
halottat és sebesültet hagytak hátra a csatatéren 
és 200 foglyot veszítettek. Pálffy herczeg malacz- 
kai várkastélya a heves ágyutüz következtében so­
kat szenvedett.

— E fennebbi csatáról rendes levelezőnktől 
következő tudósítást veszszük .-

Pozsony, jul. 22. A mai ütközetről nevez­
zük azt akár pozsonyinak, akár hidegkútinak, a 
kővetkezőket Írhatom : Osztrák részről jelen volt 
a 2-dik hadtest 6 üteg ágyúval, Gróf Thun pa­
rancsnoksága alatt mintegy 20 ezer ember volt fel­
állítva ; a belga király, Mazzuchelli, Hessen, Ros- 
bach, Parma és Toskana ezredekkel; részt vett 
még Mandel egy osztálya, a 9- és 12-ik vadász­
zászlóalj s a hatodik dzsidás ezred. Porosz részről 
két hadtest volt, valószínűleg szintén kétannyi em­
berrel, a parancsnokságot, ngymondják, Moltke 
tábornok vezette, s a koronaherczeg a tartaléknál 
lett volna. Már szombaton délután voltak előőrsi 
csatázások, a valódi támadás azonban ma vasárnap 
reggel ’/27 órakor porosz részről kezdetett ágyu- 
tüzeléssel. A porosz ágyutelep a Hidegkutnál lévő 
völgy északnyugati irányban eső torkolatánál állott, 
mig az osztrák tüzérség a falu alatt és annak irá­
nyában lévő magaslaton az előbbire kétoldalról tü- 
zelgetett. Az ágyuk egész Val 1-ig nagy tűzzel dol­
goztak s mindkét fél lovassága jelentékeny részt 
vett; 10 órakor a gyalogság kezdte a tüzelést és 
a gyútüsfegyver sebes ropogásai hangoztak az erős 
szél szárnyain.

A 12 órakor véletlenül közbejött fegyverszü­
net megakadályozta, hogy egyik vagy másik fél 
határozott előnyt vihasson ki. Az osztrák tisztek 
azt mondják, hogy az ütközet határozottan a mi 
részünkre dőlt volna el, mig a poroszok — kiknek 
táborában már nem egy pozsonyi lakos volt — úgy 
nyilatkoznak: „ha még csak két óráig nincs fegy­
verszünet, akkor Pozsonyban ozsonnálhattunk volna.“ 
Mindkét Bereg csatavonalának hossza a pozsonyi 
indóháztól kezdve a vasút bécsi irányát véve, leg­
alább is másfél mértföldnyi volt a csatázók által 
megszállva tartott hely, kivéve a Hidegkutnál levő 
völgyecskét; erdős, hegyes és azakadásos terület, 
mely az osztrák seregnek nem kevés előnyt nyúj­
tott. A Rosbach ezredet 3 porosz zászlóalj gyalog­
ság s egy osztály lovasság megkerülte volt s már 
a pozsonyi iudóbáz átellenében, az attól pár száz 
ölnyire levő szőlőkben voltak; az osztrák tisztek 
nyilatkozata szerint e porosz gyalogság és lovas­
ság egészen foglyul esik, ha a fegyverszünet még 
egy óráig késik. A sebesülteket polgári és katonai 
kocsik déltől kezdve folyton szállítják a kórházak­
ba, s most este is a szőlőkben és a cserjés bokros 
helyeken keresik; számuk osztrák részről, a tisz­
tek állítása Bzerint 400-ig mehet, a halottaké jelen­
téktelen s még eddig 20 ra sem megy — a poro­
szokét nem tudhatni. Úgy mondják, hogy legtöbbet 
vesztett volna a belga király e’rede és a vadászok 
Délután 5 órakor egy porosz tábornok volt itt a 
városban egy táborkari (Generalstäbler) tiszt és 
egy huszár kíséretében. Bort és más élelmiszereket 
vásárolt s maga is Pozsonyba ozsonnázott, — sőt 
osztrák katonatisztek szavai szerint mindhárman 
osztrák lovakon tették sétájukat.

A fegyverszünet után mindkét fél megtartja 
az általa elfoglalt helyeket s a két tábor katonái 
egymáshoz járnak barátságos kulacsüritésre. A Ros­
bach ezred — ha nem tévesztjük a sok egyforma 
úgynevezett hajtókát — hat porosz foglyot kisért 
be, fiatal gyerekeknek tarthatni hármat, a más há­
rom 25—26 éves lehet, mindnyájan vígak voltak a 
nevetve néztek az őket csodáló tömegre, sipkájukat 
szemükre vágva.

Hire jár, hogy a porosz király meghalt. A 
mai ütközetben parancsnokló porosz tábornokról 
következő szép nyilatkozatot teszi egy os-.trák tü­
zér tiszt, mint foglyot vittek a tábornok elé, kérdi 
tőlem hány óra, s én válaszolom */ 4l-re, ö is meg­
tekintő a magáét s azt mondja: „már 8 perez 12 
után, s igy miután fegyverszünet van, ön szabadon 
elmehet.“ A porosz elöörök a pozsonyi indóháztól 
félórányira állanak ....
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